1. DZIALALNOSC KOLEK SZKOLNYCH

W pewnej szkole jest 5 kotek: kotko do nauki o Polsce wspotczesnej, kotko
przysposobienia wojskowego, kotko fotograficzne, szachowe i Spiewackie. Kotko do
nauki o Polsce wspotczesnej zbiera si¢ co drugi dzien, kotko przysposobienia
wojskowego - co trzeci dzien, kotko fotograficzne — co czwarty dzien, kotko
szachowe — co piaty dzien, a Spiewackie co szosty dzien. Pierwszego stycznia
zebraly sie wszystkie szeSc kotek, a nastepnie kazde kotko zbieralo si¢ regularnie
wedtug ustalonego planu. Trzeba podac ile jeszcze byto takich wieczorow w ciggu
pierwszego kwartalu, gdy zgromadzone byly w szkole jednoczesnie wszystkie
kotka. Miesiac luty w tym roku miat 28 dni.

2. DZIADEK I WNUK

W 1932 roku miatem doktadnie tyle lat ile wyrazaja ostatnie dwie cyfry roku
mojego urodzenia. Gdy opowiedzialem o tej zaleznosci dziadkowi wprawit mnie on
w zdumienie, oswiadczeniem, ze stosuje si¢ rowniez do jego wieku. Ile lat miat
kazdy z nas?

3. BILETY KOLEJOWE

Jako kasjerka kolejowa sprzedaje bilety. Wielu osobom wydaje si¢ to sprawg
bardzo prosta. Nie przychodzi im nawet do glowy, z jak wielkg iloscig biletow ma
do czynienia kasjer, nawet na malenkiej stacji. Trzeba przeciez, aby pasazerowie
mogli otrzymywac bilety z danej stacji do dowolnej innej na tej samej linii
kolejowej, przy tym w obu kierunkach. Na mojej linii kolejowej jest 25 stacji.
Ile, sadzicie, rodzajow biletow sporzgdzono dla wszystkich kas kolejowych na tej
linii?

4. ZADANIE Z ZAPAXKAMI

Autor kolejnej tamigtowki wysypat na stot wszystkie zapaltki z pudetka
i zaczat je uktadac¢ w 3 kupki.
- Zamierza pan rozpali¢ ognisko? - zazartowatem.
- Moja tamigtowka — wyjasnit zagadniety — dotyczy zapalek.
- Oto sa trzy nierowne kupki zapalek. Wszystkich razem jest 48 sztuk. Ile jest
w kazdej kupce - nie powiem. - Wezcie natomiast pod uwage, co nastepuje:
z pierwszej kupki przetoze do drugiej tyle zapatek, ile znajdowato si¢ w tej drugiej
kupce: nastepnie z drugiej przetoze do trzeciej tyle, ile przedtem znajdowato si¢
W niej: 1 wreszcie z trzeciej przeloze do pierwszej tyle zapatek, ile wowczas
w pierwszej bedzie sie znajdowalo. Jesli to wszystko wykonam, to ilos¢ zapatek
w kazdej kupce stanie si¢ jednakowa. Ile zapatek bylo poczatkowo w kazdej
kupce?



5. ZDRADLIWY PIEN

Lamiglowka moja przypomina zadanie, ktore kiedys, dawno zadal mi
matematyk wiejski. Bylo to cate, bardzo pocieszne opowiadanie. Chtop spotkat
w lesie nieznajomego starca. Wywigzata si¢ miedzy nimi rozmowa. Starzec
przyjrzat si¢ uwaznie chlopu i powiedziatl:

- Znam w tym lasku pewien dziwny pieniek. Pomaga bardzo w biedzie.

- W jaki sposob pomaga? Czy leczy?

- Nie leczy, ale pienigdze podwaja. Potozysz pod niego woreczek z pieniedzmi,
odliczysz do stu — i gotowe: pienigdze, ktore byly w woreczku, podwoily sie. Taka
wlasciwosc¢ posiada. Wspanialy pien!

- Mnie by przydato si¢ sprobowac — powiedziat olSniony chlop.

- Mozna sprobowac. Dlaczeg6z by nie? Tylko trzeba zaptacic.

- Komu zaptacic? I czy duzo?

- Temu, co droge wskaze. Znaczy mnie. A czy duzo, to oddzielna sprawa.

Zaczeli sie targowac. Gdy starzec dowiedzial si¢, ze chlop ma mato pieniedzy
w woreczku zgodzit si¢ bra¢ po kazdym podwojeniu po 1 zloty i 20 groszy. Tak si¢
tez umowili.

Starzec zaprowadzil chlopa w glagb lasu. Dlugo z nim chodzil i wreszcie
odszukal w zaroslach stary, pokryty mchem pien jodlowy. Wzigl z rak chlopa
woreczek i wsunal go miedzy korzenie pnia. Odliczyl do stu. Starzec znow zaczal
grzebac¢ i manipulowac u podstawy pnia, w koncu wyciggnal stamtad woreczek
i podat chtopu.

Chtop zajrzal do srodka i c0z? - pienigdze istotnie podwoily si¢! Odliczyt
z nich obiecane starcowi 1 zloty i 20 groszy i poprosit go, aby powtornie wsungt
woreczek pod cudotworczy pien.

Znowu odliczyli do stu, znowu starzec zaczg! manipulowa¢ w zaroslach
u pnia i znowu stat si¢ cud: pienigdze w woreczku podwoily si¢. Starzec powtornie
otrzymat z woreczka umowione 1 zloty i 20 groszy.

Po raz trzeci schowali woreczek pod pien. Pienigdze podwoily si¢ i tym
razem. Gdy jednak chlop wyptacit staruszkowi obiecane wynagrodzenie,
w woreczku nie pozostato ani grosza. Biedaczysko stracit przy tej kombinacji cale
swoje pienigdze. Nie bylo juz wiecej co podwaja¢ i chlop zasepiony podreptatl
opuszczajac las.

Tajemnica czarodziejskiego podwajania pieniedzy jest dla was, ma si¢
rozumiec¢, jasna: staruszek, wydobywajgc woreczek, nie darmo grzebal sie
w krzakach koto pnia. Czy mozecie jednak odpowiedzie¢ na drugie pytanie:
ile pieniedzy miat chtop przed niefortunnymi eksperymentami ze zdradliwym
pniem?



6. SZNUREK

- Znowu sznurek? zapytala matka, wyjmujac rece z balii z bielizna. - mozna
pomysle¢, ze mam jakas fabryke sznurkéw. Caly dzien stysze: sznurek, sznurek,
sznurek. Przeciez dopiero wczoraj, datam ci solidny kiebek. Do czego potrzeba
ci byto tyle sznurka? Gdzies ty go podziat?

- Gdzie podziatem sznurek? - zdziwil si¢ malec. - Po pierwsze polowe sama
odebralas mi z powrotem...

- A czymze mam zwigzywac paczki z bielizng?

- Potowe tego, co pozostato, wzigt ode mnie Tomek, aby towi¢ na wedke ryby
W rowie.

- Starszemu bratu zawsze powinienes ustepowac.

- Ja mu tez ustagpitem. Pozostatlo zupelnie malo, a z tego jeszcze tata zabrat
potowe do zreperowania szelek, ktore pekly mu ze sSmiechu, gdy kupil sobie
dtugopis i si¢ popisal. Potem jeszcze siostrze zachcialo si¢ wziac¢ 2/5 reszty, aby
zwigzac sobie wlosy.

- A co zrobites z pozostalym sznurkiem?

- Z pozostatym? Pozostalo wszystkiego 30 cm! [ z takiego kawaleczka mam
urzadzac telefon...

Jaka dlugosc¢ sznurek posiadat na poczatku?

7. OKRES ZYCIA WELOSA

Ile przecietnie wlosow jest na glowie ludzkiej? Obliczono: okoto 150 000,
Ustalono rowniez, jaka ilos¢ wlosow przeci¢tnie wypada w ciggu miesigca z glowy:
okoto 3 000.

W jaki sposob mozna wedlug tych danych obliczy¢, jak dlugo — ma si¢
rozumie¢ Srednio — trzyma si¢ na gtowie kazdy wtos?

8. ZAROBEK

W ciggu ostatniego miesigca zarobilem wraz z wynagrodzeniem za prace
w godzinach nadliczbowych 250 zi. Podstawowa ptaca jest o 200 ztotych wicksza
od wynagrodzenia za prace w godzinach nadliczbowych. Ile wynosila moja
podstawowa placa bez wynagrodzenia dodatkowego?

9. BIEG NARCIARSKI

Narciarz obliczyl, ze jesli bedzie poruszal si¢ z predkoscig 10 km na godzing,
to przybedzie do celu godzin¢ po potudniu; natomiast przy predkosci 15 km na
godzine przybedzie godzin¢ przed poludniem. Z jaka predkosciag powinien biec,
aby przyby¢ na miejsce dokladnie w potudnie?



10. MALZONKOWIE MICHALSCY

Ile lat liczy Michalski?
- Zastanowmy sie. Osiemnascie lat temu, w roku swego Slubu, byl on, pami¢tam
doktadnie, trzy razy starszy od swojej zony.
- Przepraszam, o ile mi wiadomo, jest on teraz dwa razy starszy od swojej zony.
Czy to jest druga zona?
- Ta sama. Dlatego wiec mozna latwo ustali¢, ile lat ma teraz Michalski i jego

zona.
Ile, Czytelniku?

11. ZAKUPY

Udajac si¢ po zakupy posiadalem w portfelu okoto 1500 zlotych w postaci
pewnej ilosci banknotow stuzlotowych i pewnej ilosci dwudziestoziotowych.
Wracajgc przyniostem tyle stuztotowek, ile miatem poczatkowo banknotow
dwudziestoztotowych, a tyle dwudziestozlotowek, ile poprzednio miatem
stuzlotowek. Ogotem zachowala si¢ w moim portfelu trzecia czes¢ sumy z jaka
udalem sie na zakupy.

Ile pieniedzy wydatem?

12. PODARUNKI PIENIE}iNE

Dwaj ojcowie podarowali synom pienigdze. Jeden dat swemu synowi 150 z1,
zas drugi dal swojemu — 100 zt. Okazuje sie jednak, ze obaj synowie razem,
powickszyli swoje kapitaly tylko o 150 zi. Jak to wyjasnic?

13. FALSZYWE MONETY

W pewnej ilosci workow znajduja si¢ monety. Przy czym w kazdym worku
liczba monet przekracza !gczng liczbe workow. We wszystkich workach znajduja
si¢ tylko prawdziwe monety, poza jednym workiem, w ktorym wszystkie monety sg
falszywe. Prawdziwa moneta ma mas¢ 5 g, natomiast falszywa jest o 0,08 g
lzejsza. Mamy do dyspozycji wage, jednak mozemy dokonac¢ tylko jednego
wazenia. Jak wskazac¢ worek z falszywymi monetami?



